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1
(a) | (i) Isotop ialah atom-atom unsur yang sama dengan nombor proton yang 1
sama tetapi bilangan neutron berbeza.
(i) Menganggarkan usia bahan fosil dan artifaks 1
b) | X = nombor nukleon 1
Y = nombor proton 1
(c) | ()Sebatian kovalen 1
(ii)
Bilangan perkongsian electron betul 1
Bilangan semua electron setiap atom betul 1
(d) | (i) Kumpulan 1 1
(i) X 1
9 markah
2
(a) | Formula kimia yang menunjukkan nisbah teringkas bilangan atom setiap 1
jenis unsur dalam sesuatu sebatian
(b) | Agen penurunan. 1
(c) | Untuk menyingkirkan semua udara dalam tabung pembakaran 1
(d) | Ferum(ll) oksida / Plumbum(ll) oksida 1
(e) | Jisim kuprum = 6.4g 1
Jisim oksigen = 0.8¢g 1
(f) 16.4=0.1: 0.8=0.05 1
64 16
2:1 1
(9) | Cu20 1

9 markah




3
(&) | (i) keluli nirkarat 1
(ii) kromium dan karbon 2
(iii)
ferum
2
CX} karbon
(iv) lebih keras dan kuat dari logam ferum 1
(b) | (i) A : analgesik 1
B : antibiotik 1
(i) mengurangkan rengsa pada dinding perut/ mengelakkan pendarahan 1
dalaman dan ulser perut
(iii) tidak semua bakteria di bunuh dan pesakit akan sakit semula/ bakteria sedia | 1
ada mempunyai rintangan yang tinggi kepada antibiotik itu
10 markah
4
a) | alkena 1
b) | Sebatian W, kerana sebatian W mempunyai ikatan kovalen ganda dua 2

antara atom-atom karbon dalam molekulnya

c) | i) Atom-atom hidrogen daripada molekul hidrogen ditambahkan pada ikatan | 1+1

ganda dua dalam molekul W, maka sebatian X dihasilkan

i) mangkin nikel, suhu180 oC 1+1
d) i) Etil etanoat 1
ii)
H H H 1
| (.
H-C-C-0-C-C-H
[l (.
H O H H
iif) CcHsOH + CH3COOH - CH3COOC:;Hs + H.O 1

10 markah




a) | Pemendakan 1
b) | Putih 1
c) | i) Tabung uji5
i) 1 mol Pb(NO3)2 ; 1 mol Pb?*
. _ 1(5)
Bil mol Pb(NO3). = 1000
=0.005 mol
". Bil mol ion Pb?* = 0.005 mol 1
(iii) L mol Na;SOs 1 mol SO*
Bil mol Na;SOs = ~&
1000
=0.005 mol L
". Bil molion SO+ = 0.005 mol
(iv) Nisbah ion Pb?* : ion SO
1 o1 1
(v) Pb?* + SO4* — PbSO4 1
(vi) Bil mol ion Pb?* = Bil mol ion SO*
Daripada persamaan di (v) 1
1 mol ion Pb?* bertindak balas dengan 1 mol ion SO+* menghasilkan
1 mol PbSO,
.". 0.005 mol ion Pb?* bertindak balas dengan 0.005 mol ion SO4* 1
menghasilkan 0.005 mol PbSO4
". Jisim PbSOs = 0.005 mol x 303 gmol
= 1515
g 1
(vii) ion Na*, ion SO4%, ion NOs 1

10 markah




(a) | Penebat haba 1
(b) | Supaya penyesaran ion kuprum berlaku dengan lengkap 1

(© | () H=mco
=200x 4.2 x 15// 12600J //12.6kJ 1

(i) n =MV

1000
= 0.2 x 200 // 0.04 mol 1

1000
AH =12600 1
0.04
=315000Jmol*// 315 ki mol* 1
(d) | Paksi berlabel 1
Aras tenaga dan persamaan betul 1
AH betul 1
Tenaga
AT
2+
Mg + Cu
AH=-315 kJ mol?
MEZ+ +Cu

(e) | (i) 210 kJ mol? //kurang daripada 315 kJ mol? 1
(i) Zink kurang elektropositif berbanding magnesium. 1

11 markah




a) | () Logam X - Magnesium / Aluminium 1
Serbuk hitam - Karbon 1
. 2 markah
(ii)
e 2Mg+ CO2 — 2MgO + C >
¢ Magnesium mengalami pengoksidaan 1
¢ Magnesium menerima oksigen 1
e Karbon dioksida mengalami penurunan 1
e Karbon dioksida kehilangan oksigen 1
e Magnesium adalah agen penurunan 1
e Karbon dioksida adalah agen pengoksidaan 1
8 markah
b)
Karbon +
Kuprum(ll)
oksida
%)
Panaskan
e gambar rajah berfungsi
e label 1
Jawapan lain bagi oksida logam :
(ZnO / Fe203 / SnO / PbO / AgO) 1
2 markah
c) | (i)
e CrOg4 - Kromium(1V) oksida 1
e CroOs - Kromium(lll) oksida 1
e Nombor pengoksidaan kromium dalam CrO4 adalah +4
e Nombor pengoksidaan kromium dalam Cr203 adalah +3 1
e Kromium mempunyai lebih daripada satu no. 1
pengoksidaan maka no. pengoksidaannya perlu 1
dinyatakan dalam penamaan sebatian
(i) Bauksit - Elektrolisis leburan Aluminium oksida 1
Hematit - Pemanasan Ferum oksida dengan karbon
Kaseterit - Pemanasan Timah oksida dengan karbon 1
1
Bahan dan kaedah perlu jelas baru layak dapat markah 8 markah

20 markah




a) Kadar tindak balas tinggi Kadar tindak balas rendah
Peneutralan Proses pengaratan 1+1
atau mana-mana tindak balas yang sesuai.
2 markah
b)(i) 1. kadar tindak balas pada suhu yang tinggi adalah tinggi berbanding 1
kadar tindakbalas pada suhu yang rendah
2. Pada suhu yang lebih tinggi, zarah-zarah bahan tindak balas 1
mengandungi lebih banyak tenaga kinetik.
3. lon-ion hidrogen dan ion-ion tiosulfat bergerak dengan lebih laju 1
4. Frequensi perlanggaran antara zarah-zarah ion hidrogen dengan
ion tiosulfat pada suhu yang tinggi adalah bertambah berbanding
frequensi perlanggaran pada suhu yang rendah. 1
5. Ini menyebabkan frequensi perlanggaran berkesan antara zarah-
zarah juga turut bertambah 1
6. Maka kadar tindak balas bagi asid sulfurik dengan natrium tiosulfat
pada suhu yang lebih tinggi adalah tinggi 1
6 markah
b)(ii) Kadar tindak balas adalah sama, 1
Isipadu larutan tidak mempengaruhi kadar tindak balas / 1
Bilangan mol bahan dalam larutan adalah sama 2 markah
b)(iii)
Suhu oC
40
30 |- .
>  1/masa(s?)
0.020 0.017
1
1. Paksi berlabel dan berunit 1
2. Label suhu
3. Label 1/masa 1
3markah




c) | ) 1. asid hidroklorik 1
2. sebagai mangkin 1
3. Zn + 2HCl > ZnCl> + H2 2
4markah
i)
[enaga
4/ \&— Tanpa mangkin
' / :
Bahan | / T <— Dengan mangkin
indak | [ |E/
halus‘iﬂ 77777 Y
L \ Hasil tindak balas
»
1. Paksi berlabel dan berunit 1
2. Label tenaga pengaktifan 1+1
3 markah

20 markah




a) Sel P Sel Q
Jenis sel Sel elektrolisis Sel kimia 141
Perubahan | Tenaga elektrik kepada | Tenaga kimia kepada
1+1
tenaga tenaga kimia tenaga elektrik
4 markah
b)
1. G L ZE 1
2. Logam yang lebih elektropositif adalah logam yang berada 1
diatas dalam siri elektrokimia dan adalah terminal negatif.
3. GdanL.. G adalah terminal negatif. Oleh sebab L di bawah G, 1
L kurang elektropositif dari G.
4. G dan E. G adalah terminal negatif Oleh sebab E di bawah G, E 1
kurang elektropositif dari G.
5. Z dan E. Z adalah terminal negatif. Oleh sebab E di bawah Z, E 1
kurang elektropositif dari Z.
6. Perbezaan keupayaan antara G dan E lebih dari Z dan E, jadi Z 1
di bawah G.
6 markah
c) Prosedur:
1. larutan kuprum(ll) klorida 1.0 mol dm™ dimasukkan ke dalam sel 1
elektrolisis sehingga menutupi kedua-dua elektrod karbon
2. Dua tabung uji berisi larutan kuprum(ll) klorida 1.0 mol dm™ 1
ditelangkupkan kepada kedua-dua elektrod karbon.
3. Sambungkan kedua-dua elektrod kepada terminal positif dan 1
negatif bateri dengan menggunakan wayar penyambung dan
suis dihidupkan..
4. Perubahan warna elektrolit dan pemerhatian lain di sekeliling 1
elektrod dicatatkan.
5. Langkah-langkah di atas diulang menggunakan 0.001 mol dm™ 1
kuprum(ll) klorida
6. Keputusan




Elektrolit Pemerhatian

Pada anod, gelembung-gelembung gas kuning

-3

1.0 mol dm kehijauan terhasil.

CuCl;
Warna biru elektrolit menjadi pudar.
Pada anod, gelembung-gelembung gas tidak
-3
0.001 mol dm berwarna terhasil.
of CuCl»

Warna biru elektrolit menjadi pudar.

Persamaan setengah pada elektrod anod

1.0 mol dm = CuCls, 2CIF =2 Cl, + 2e

0.001 mol dm™ of CuCl, 40H =2 02+ 2H,0 + 4e

1
1

10 markah

20 markah




10 | a) Bahan - Natrium hidroksida 1
Langkah penyediaan larutan :
1.Tentukan jisim XOH yang ingin ditimbang :
_ y(250)
~ 1000
_ 1
= 0.25y mol
~ Jisim XOH yang perlu ditimbang
= 0.25y mol x Jisim molar XOH
= 0.25y mol x 40 gmol?
=10y g !
2. Timbang 10 y g XOH dengan menggunakan botol penimbang 1
3. Masukkan XOH ke dalam bikar dan tambahkan dengan air suling, 1
kacau menggunakan rod kaca.
4. Bilas botol penimbang dengan air suling beberapa kali dan 1
masukkan hasil bilasan ke dalam bikar
5. Pindahkan larutan ke dalam kelalang volumetrik 250 cm?® dengan 1
menggunakan corong turas
6. Bilas corong turas, bikar dan rod kaca beberapa kali menggunakan 1
air suling.
7. Tambahkan air suling ke dalam kelalang volumetrik hingga tanda 1
senggatan.
8. Tutup kelalang volumetrik dan telangkupkan kelalang bebearpa kali 1
sehingga larutan yang homogen diperolehi
10 markah
b) () Mg + 2H" — Mg* + H;
e Formula bahan dan hasil 1
e Seimbang 1
2 markah
(ii) Faktor kepekatan. 1
e Asid - Hidroklorik / Nitrik / Etanoik 1
e Eksperimen 10.2 (i) 0.01 mol dm 1
Eksperimen 10.2 (i) 2.0 mol dm-3
e HClI - H* + CI 1
* 10.2 (i) 0.01 mol dm= HCI akan mengion menghasilkan
0.01 mol dm ion H* 1
* 10.2 (ii) 2.0 mol dm= HCI akan mengion menghasilkan
2.0 mol dm ion H* 1
o Kepekatan ion H* dalam 10.2 (ii) lebih tinggi daripada
10.2 (i) 1
¢ |sipadu gas hidrogen yang terhasil dalam 10.2 (ii) lebih
banyak daripada 10.2 (i) 1
8 markah

ATAU




Faktor kekuatan asid

10.2 (i) Asid etanoik

10.2 (ii) Asid hidroklorik / nitrik

Asid etanoik adalah asid lemah, mengion separa di
dalam air menghasilkan kepekatan ion H* yang
rendah

CH3 COOH < CHsCOO™ + H*/

1.0 mol dm= CH3COOH mengion menghasilkan
kepekatan ion H* yang kurang daripada 1.0 mol dm-3
Asid HCI adalah asid kuat, mengion lengkap di
dalam air menghasilkan kepekatan ion H* yang
tinggi

HCI — H* + CI/

1.0 mol dm= HCI mengion menghasilkan 1.0 mol dm= ion
H+

Kepekatan ion H* dalam 10.2 (ii) lebih tinggi
daripada 10.2 (i)

Isipadu gas hidrogen yang terhasil dalam 10.2 (ii)
lebih banyak daripada 10.2 (i)

B

1

1

8 markah

20 markah
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